

# Egység, erő Szegeden, Horthy Miklós Egyetem!

## A SzEI világnézeti könyvtára

A SzEI válogatott könyvekből álló világnézeti és magyarságtanilag könyvtárát szerzett be tagjai részére. Az egyetemi könyvtár anyaga u. i. meglehetősen nehezen hozzáférhető, az újabb kiadványok nagyrészt hiányoznak, a könyvek egyáltalán nincsenek megválogatva (egyedüli cél: a *teljeség*) jó és rossz együtt található, viszont a legfontosabb könyvek sincsenek meg több példányban. Ezzel szemben a SzEI kis (mintegy háromszáz kötetes) könyvtára az átlag egyetemi hallgatók számára legfontosabb könyveket öleli fel. Azokat a könyveket szerezték be, amelyek elolvasását a jövő vezetőrétege számára fontosnak tartják. Az összeválogatás hű tükrök annak a szellemiségnek, mely a Szegedi Egyetemi ifjúság minden megmozdulását irányítja. A könyvtár két részre tagozódik.

### Emberségünk: kereszténységünk

Az emberi élet alapigazságai: a filozófia, s főképen az keresztény tanítás nem szakemberek, hanem minden művelt ember számára íródott könyvek. Nagyjában három rész lesz: a) Amit mindenki nagy haszonnal forgathat. b) Ami katolikusoknak. c) Ami protestánsoknak íródott.

### Magyarságunk

A „magyarság“-rész a következő kérdések anyagát foglalja magába: Magyar mult; Magyarság és Európa; Magyar föld — magyar fajta; A magyar lélek jegyei; Magyar népméret; A mai magyar társadalom; Magyar sorskérdések, magyar tennivalók.

**Keresztény és magyar:** s ami e két szó mögött van, erről szólnak a SzEI könyvei. Az igazi hit, vallási élet, erkölcsi nevelés legfontosabb művei épügy megtalálhatók, mint a hungarológiai irodalom. Mindenből csak jót szerezték be, amit nyugodtan kezébe vehet mindenki, még akkor is, ha a könyv írójának nincs teljesen igaza. Feltételezzük u. i., hogy az egyetemi hallgatónak van annyi ítélőképessége, hogy kiválogassa egy könyvből, ami érték, s eldobja, ami téves. A kiválogatás legfőbb szempontja az volt, hogy az átlag egyetemi hallgató temérdek elfoglaltsága, s egyoldalú szakképzése mellett teljes érdeklődési körét kitöltő, lehetőség szerint könnyen olvasható könyveket kapjon, s ne kelljen válogatásra, vagy éppenséggel gyenge munkák elolvasására időt áldoznia. Természetesen nem a legnagyobb abszolút értékű munkák kerültek be kis könyvtárunkba. Az úttörők, a filozófia, az irodalom, a szociológia legnagyobbjainak művei legfőbb részben kevésbé olvashatók, mint az eredményeiket feldolgozó közepszerű művek, s gyakorlati munkák. A magyarságtanilag foglalkozó könyvek kiválogatásának szempontjai a következő csoportosításból könnyen megállapíthatók: 1. Könnyebb olvasmányok, melyek a tárgykörrel foglalkozó átlag egyetemi hallgató érdeklődését felkelthetik. (Pl. Madarassy: Művészkedő magyar pásztorok.) 2. Bevezető, ismertető munkák, vagy népszerű összefoglalások. (Pl. Ortutay Gyula: Kis magyar néprajz.) 3. Elvi alapvetések és módszertani munkák. (Pl. Györffy: A néphagyomány és a nemzeti művelődés.) 4. Összefoglaló művek, melyek a kérdés egész anyagát felölelik. (Pl. Magyarság néprajza.) 5. Jelentős szakmunkák, melyek szellemüknél vagy módszerüknél fogva fontosak akkor is, ha esetleg csak egy részletkérdést, vagy kisebb területet dolgoznak fel. (Pl. Fél: Kócs.) 6. Részleteikben, szándékukban, vagy egyes szempontjaikban értékes művek, melyek egészükben erős kritikával keze-

lendők. (Pl. Prohászka Lajos: A vándor és a bujdosó.) A könyvtár anyagát a professzori kar néhány tagjának s más szakemberek útbaigazításának nyomán, a SzEI sok tagjának megkérdezésével a szervezet elnöksége végezte. Az „Emberségünk — kereszténységünk“ részt Nyikos Gyula, ugyanennek a résznek protestáns anyagát Kiss Sándor, a magyarságtanilag részt Kiss Sándor közreműködésével Kristó Nagy István állította össze.

### Egyetemi táncestélyünk

A Szegedi Egyetemi Ifjúság táncestélye a háború komolyságának jegyében zajlott le. Mint azt Egyetemi Táncestély írta: „Kívülről olyan bál ez a táncestély, mint a tavalyi, meg a tavalyelőtti volt. Mi, az estén összegyűlt deákok és vendégek tudjuk, hogy ez az összejövetelünk sokban különbözik a báltól. Szerényebbek a keretek, ezt az estét nem a mulatás vágya szülte, hanem az örölnivágyás, a pihenés sóvárgása. A lelkiület se a hetyke bárfiúk pökhendisége, hanem a munkás ember jókedve legyen, aki éri, hogy megérdemli arcára a mosolyt.“

Ez a komoly lelkiület, a pihenő mulatság egységes öröme tette olyan sikeressé, meleggé és otthonossá az egyetemi ifjúság idej táncestélyét.

A keretek nagyon egyszerűek voltak. A falak virágfüzérék, csillogó lámpák koszorúja nélkül várták a táncolókat. A megnyitó is elűtött az eddigiektől. A magyarruhás fiúk karján bevonult lányok 1845-ből való magyar-társalgó nevű táncal nyitották, a régi csárdástánc helyett.

A nyitópárok voltak:

Ambrus Baba—Grassely Gyula, Bartucz Magda—Zalányi Sámuel, Berényi Erzsébet—Fekete Lajos, Csenei Magda—Eözlös Zoltán, Csepi Kata—nemes Stachó Lajos, Csetneky Erzsébet—Milassin Gyula, Görög Magda—Rónai Tibor, Kattauer Ibolya—Talpa Béla, Kákonyi Éva—Vajda Ernő, Kerekes Aranka—Bárkányi Gyula, Koch Márta—Kss Ottó Miklós, Kogutowicz Helga—Nyikos Gyula, Kristó Erzsébet—Bor Pál, Maróthy Edit—Reneczeder Béla, Popovics Margit—Bácsi Zoltán, Sárkány Gabi—Branyiczky László, Valentin Vilma—Haffner Béla, Varga Tóth Katalin—Mátéffy Jenő, Vidák Olga—Bácskai Gyula, Vida Szűcs Edit—Kristó Nagy István, Zalai Edit—Milánkovics Kálmán.

Az éjféle szünet alatt a nyitólányok gyűjtötték a haretéren küzdő honvédek számára. Főleg cigarettaneműket gyűjtöttek, de a nemdohányos emberektől elfogadták a pénzt is a cigarettamegváltásként. A táncestélyi gyűjtés eredménye 43 P 60 fillér és 1360 darab különböző cigaretta volt. Ezenkívül, mivel a táncestélyt a Vöröskereszt javára rendezték, a SzEI pénztárosa közel 500 pengőt juttatott el a Vöröskereszthez.

MIBŐL ÉL A SzEI? Elsősorban a tagdíjakból (itt különösen a pártoltag professzorok nagybösszegű hozzájárulása jelent sokat). Anyagi támogatást kap a SzEI az egyetemtől, a vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól, Szeged városától, és a Szegedi Híd hirdetőitől. Népfőiskolánk költségeihez nagyobb összeggel járult hozzá a Belügyminisztérium, a Népművelési Bizottság és Szeged városa.

AZ ELMULT HETEKBEK VÁRATLAN csomagpóstát kapott a SzEI otthona. Izgatottan és csodálkozva bontogattuk a jómegtermett ládát, amit a hódmezővásárhelyi majolikagyár küldött a SzEI-nek. Csodálkozásunk még nagyobb lett, mikor a ládát kibontva a faforgácsból egymásután húzogattuk ki a szebbnél szebb népi mintára készített vázákat. Tíz válogatott vázát küldött nekünk a hódmezővásárhelyi gyár. Meglepetésünknél csak az örömmünk nagyobb és a gyönyörű vázát ezúton is köszönjük.

A M. KIR. VALLÁS ÉS KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTERIUM az elhunyt dr. Fögel József helyébe dr. Koch Sándor, egy. ny. r. tanárt nevezte ki a Horthy Miklós Kollégium igazgatójának.

— NÉPI HANGLEMTZEKET szerzett be a Magyarságtanilag Munkaközösség, hogy a népzene megismerését, s a népdaltanulást ezzel is lehetővé tegye tagjainak.

### A SzEI lelki gyakorlati, csendes napjai

Február 26., 27., 28-án és március elsején az „auditorium maximum“ és a nagy „II. sz. kápterem“ délután és este SzEI-ekkel telt meg, akik a hűvös előtti évi lelki gyakorlati és csendes napi előadásorozatunkat hallgatták.

A katolikusok előadója, lelki vezetője dr. Halász Pál kanonok, Szeged-Belváros plébánosa, az A. C. egyházmegyei igazgatója volt.

A protestánsoké: Ágoston Sándor mérnök, Dezséry László egyetemi lelkész, Kiss Sándor egyetemi lelkész, Murakózy Gyula tanár, Sallay Gergely ifj. lelkész, Victor János ifj. lelkész.

A lelki gyakorlatok gyónóit a katolikus áldozópap egyetemi tanárok gyóntatták.

A hálaadó szentmisét dr. moóri Glattfelder Gyula Csanádegyházmegye püspöke mondta és ő áldoztatta a diákságot.

### A SzEI falatozója

Sokan beszélnek manapság szociális felelősségről, olyanok, akik közvetlen környezetükben nem veszik észre a tennivalókat, s ahelyett, hogy saját alárendeltjeikkel való viszonyokban kezdenék a reformokat, társadalom-megváltó mozgalmakon törnek a fejüket. Ezzel a szokással akartak szakítani a SzEI leánytagjai, amikor elhatározták, hogy a SzEI altisztjét minden vasárnap helyettesítik a falatozóban. A régebben kötött megállapodás értelmében, az ebédszünet kivételével állandó munkára van kötelezve az altiszt vagy családjának valamely tagja. November óta minden vasárnap egyetemi hallgatók helyettesítik, úgy, hogy a megszabott haszonrészesedéstől ekkor sem esik el. Sőt még jobban jár, mert a falatozó cikkei iránti érdeklődés ezeken a napokon érthetetlen módon megnövekedik...

OLVASÓINKHOZ! Ez a lap a Szegedi Híd 4. száma. A Szegedi Egyetemi Ifjúság nem szabályos időközben megjelenő folyóirat, egyrészt, mert nincsenek megfelelő anyagi eszközeink, hogy havonta megjelenjünk, másrészt, mert nincsen olyan újságíró egyetemi hallgató, aki lapengedélyt nyerhetne, márpedig legfőbb alapelvünk, hogy a lap állandó munkatársa csak a Horthy Miklós Egyetem rendes hallgatója lehet.

Eppen ezért kérjük azokat, akiknek rendszeresen küldjük a Szegedi Hidat, ne türelmetlenkedjenek, ha nem kapják meg minden hónapban.

Azoknak, akik már hosszabb idő óta várták a számunk megjelenését, szíves elnézését kérjük. Áthidalhatatlannak tetsző sajtójogi, technikai és anyagi nehézségek gátoltak abban, hogy előbb megjelenjünk.

E helyen is köszönetet kell mondunk azoknak, akik a számunk megjelenését lehetővé tették, úgy elsősorban hirdetőinknek. Köszönetet mondunk azoknak, akik tanácsaikkal, útbaigazításaikkal segítségünkre voltak. A hozzánk intézett üdvözlő levelek s a lapunkkal foglalkozó különböző folyóiratokban megjelent cikkek íróinak is

itt mondunk köszönetet. Kérjük, tessék és ajánlják a Szegedi Hidat azok körében, akik az egyetemi ifjúság igazi barátai. S köszönetet mondunk munkatársainknak, azoknak is, akiknek cikkeit, verseit valamely okból nem közölhetjük. A hozzánk beküldött anyagnak — helyszűke miatt — még felét sem tudtuk közölni.

A SZEDEDI HID szerkesztőségéhez, nagybösszegű előfizetéseket juttattak el: Dr. Kószeghy Dénes, Dr. Kassay Dezső, Országos Táj- és népkutató intézet, Ketting Lajos, Hervej Géza, Magyarországi Gyógyszerész Egyesület, Horváth István, Kapitány Mária. A céljaink megértését mutató nemes áldozatkészséget nagyon köszönjük.

### A Csaba B. E. kilépett a Turulból

A budapesti orvoskari Csaba B. E. február 13-án d. u. tartotta naggyűlést dr. Bakay Lajos egyetemi nyilv. rend. tanár, a Csaba B. E. magisterének elnöklésével. Az indító okokat, amelyek alapján a január 2. és 16. törzsfői tábor elhatározta a Csaba kilépését. Az egyesület magistere az ifjúság egyhangú lelkesedése mellett mondta ki a naggyűlés határozatát: A Csaba B. E. önálló alapszabályának birtokában a jelenlegi Fővezetés iránti bizalmatlansága miatt a Turul Szövetséggel való együttműködését megszakítja és a Turul Szövetségbe mindaddig nem lép vissza, amíg ott a szükséges átalakulás be nem következik.

### A HUNGÁRIA BOLGÁR LAPJA

A Hungária Magyar Technikusok Egyesületében, Cserhalmi Sándor külügyi vezér irányításával működő külügyi bizottságnak egyik célkitűzése az, hogy a Műegyetemen tanuló külföldi bajtársakkal a baráti és bajtársi viszonyt kifejlessze. A külföldi bajtársak oklevelük megszerzése után hazatérve, hazánkra, fővárosunkra és egyetemünkre ne csak úgy emlékezzenek, hogy itt tanulták, esetleg kintlódta át ifjú éveiket; hanem hazánk ismeretével, fajtánk szeretetével gazdagabban térjenek haza. Különösen áll ez a baráti bolgár nemzet fiaira. Mivel Bulgáriában Műegyetem nincs, a bolgár hallgatók nagyrésze a budapesti Műegyetemen tanul. A magyar diplomát szerző mérnökök odahaza igen rövid időn belül vezető állásokba kerülnek s ha mint nemzetünk igaz barátai térnek vissza hazájukba, kölesönös kapcsolataink elmélyítéséhez társadalmi, gazdasági és politikai vonatkozásban egyaránt nagymértékben hozzájárulnak. Ez a gondolat vezette a külügyi bizottságot, amikor a bolgár bajtársakkal közös kívánságra felvette a kapcsolatot és a vezetőkkel történt kölesönös megbeszélések nyomán a bolgár hallgatókból vendégportot alakított a Hungária keretében. Ugyancsak ezt a gondolatot támasztotta alá a Hungária Magyar Technikusok lapja szerkesztősége, amikor a Hungária laphoz bolgárnyelvű cirillbetűvel nyomott mellékletet adott ki. A lap ma már minden vezető bolgár férfiú asztalán ott fekszik. Belőle idézzük a következőket: „Tudjuk, hogy a polgár és a magyar a Dunamedence két uralkodó népe. Kézfogásuk az a híd, melyen Európa e részének jövője halad és hiszszük, hogy ezt a hidat a bolgár és magyar mérnökök még hatalmasabbá, még teherbíróbbá fogják kiépíteni!“ — írják, s a Szegedi Híd sem mondhat mást, mint hogy a Szegeden tanuló bolgár egyetemi hallgatók nevében is sok sikert kíván a Hungária kezdeményezéséhez.

K. N. I.